

让城市空间美起来 15

一路向南 火车鸣 一心向阳 书香飘

奉贤火车头书屋成为文化生活新据点



■ 火车头城市书屋外形气派,内藏丰富 本版图片 朱渊 摄

或许连很多老上海人也未必知道,在上海市南郊奉贤区的最南端,“藏”着一座静谧舒适的小镇——海湾镇。这个拥有近3万常住人口的小镇,万亩森林的海湾国家森林公园、碧海金沙等景点很有看头。除此之外,还有一个在网络平台上悄然走红的打卡点——火车头城市书屋。

在海湾镇中心的火车广场,停靠着一辆很具年代感的火车。黑色的火车头雄赳赳地朝着大海的方向,阳光灿烂的午后,黑色漆面的火车头熠熠生辉。火车头后拖着的是绿皮车厢,那是承载了父辈们无数乡愁的绿皮火车,在轨道交通还不如现在这般便利的年代,绿皮火车已经肩负起了“春运”的重任。海湾镇社事中心主任朱筠告诉记者:“这里不仅是本镇居民以书会友的据点,也是不少游客来到奉贤的打卡点。”

绿皮火车的乡愁记忆

你若是从民乐路踏上火车头所在的仿旧站台,需要穿过一小片芦苇地,这是配合火车头书屋整体情景感所打造。站在芦苇丛中,仿佛感受到黑色火车头慢慢驶进。

参观火车头书屋的那日,恰逢上海气温骤降,看似清冷的站台仍有旅行者陆续来打卡。穿着格子呢大衣、斜戴一顶贝雷

帽的曹女士,就在绿皮火车前频频留影,给她拍照的是一同前来的母亲。“绿皮火车对我父母辈而言是一份乡愁,对孩子而言也是阖家团圆的希望。”原来曹女士的父母原本都是知青,有很长一段时间母亲独自带着曹女士生活,而父亲则要等到春节才会坐火车回来团聚,而那时,曹女士总会随着母亲一同去车站接父亲:“看着绿皮火车缓缓靠近,就好像父亲慢慢向我们走过来。”

又逢春运时,在这场30万人大迁徙序幕拉开之际,又有多少人 would 唤起记忆匣子中对绿皮火车的爱与怀念。

城市书屋的岁月静好

当然,火车头所承载的功能不会仅限于自拍取景点,它同时还是小镇居民补充精神食粮的温馨书屋。为不破坏火车原有的外立面,保持那份岁月感、年代感,书屋改造修旧如旧,但你若走进进去则别有洞天。

据朱筠介绍,两节车厢共150平方米被充分合理地改造利用。考虑到火车内部空间狭长,为避免视觉上的压抑,在空间设计上运用借位手法,借阅吧台和供阅读的专座巧妙地连在一起,远远看去就像是让人们开启新的旅途。靠窗的位置是一一条条

长条软座,既不占用空间还能临窗眺望,让人心旷神怡。

借阅吧台的对面,用小木柱撑起一个个借阅空间,仿佛是列车穿过刚被阳光沐浴过的树林,虚实交替。为了提供不同方式的阅读并最大化提高空间利用率,采用了高低落差的桌椅,使其空间上有层次感。车厢内部加入了现代科技的阅读方式,轻巧的木色书架、最大限度的座位设置、满足不同人群的阅读和商务需求以及不同功能空间,用设计打造更现代和更舒适的阅读空间。

记者发现,即便是工作日的午后,静悄悄的书屋里依然有不少人埋头苦读。其中既有全力以赴考研的学生,也有忙里偷闲自我进修的准妈妈,她们纷纷表示:“虽然是车厢改造,这个书屋采光很好,暖色调的氛围、简洁灵动的设计布局,让人特别静得下心。”心中装着阳光,手中捧着书本,好一幕岁月静好。

此外,两节车厢也有功能性的区分,靠里的一节常年会举办亲子类活动或者读书会,每当活动举办,只需将车厢门关上则里外互不干扰,实现了功能最大化。如此动静两相宜,也难怪城市书屋已然成为海湾镇居民文化生活的新据点。 本报记者 朱渊



记者手记

另一个家

初访火车头城市书屋的人,或许会对怀旧的外观流连忘返,然而,生活在这个小镇的居民则更看重这座海边书屋内在的功能性。坐在书屋靠近门边的吧台,短短10分钟内前来借书还书的人络绎不绝。

朱筠告诉记者,火车头城市书屋自诞生时就引进了使用了“上图”图书馆集群自动化管理系统、“蓝悦盒子”文献管理系统及“一卡通”系统等现代化管理服务手段。前来还书的高二学生魏巍表示,自从有了这家和“上图”联网的书屋,还书方便了很多。海湾镇距离上海图书馆毕竟远,就算有地铁“加持”,来回总也要2个多小时。书屋有了联网功能,又多了一个还书点,十分方便。

火车头城市书屋给小镇居民带来的不只是一道海边的风景线、一个舒适的阅读点,还是让生活更丰富、更多元的公共文化空间。余女士和她5岁的宝宝的宝宝是书屋的常客:“我们的幼儿园距离书屋也就10分钟路程,幼儿园放学时间早,回家前总要到书屋转转。这里就像是孩子的另一个家,有藏书、能看书的家。”她坦言,家里空间有限,阅读环境远不如这里,每天利用幼儿园放学和回家吃饭前的一小时来这里,既能保留固定的亲子阅读时间,选择众多的绘本也为小家庭省下一笔不小的开销。持之以恒,孩子自然养成阅读好习惯。

在火车头书屋的吧台边,记者还发现了一张亲子活动表,原来除了居民自发的亲子阅读,这里还有面向孩子定期举办的亲子活动、剪纸做手工、阅读学插画,应有尽有。临近春节,还有很多配合传统习俗的活动,自然是居民文化交流的最美空间。 朱渊



文化科技卫生“三下乡”宝山送宝

本报讯(记者 吴旭颖)昨天,近200名“三下乡”工作者齐聚宝山,为上海乡村送农资、送诊疗、送图书、送演出。2020年上海市文化科技卫生“三下乡”启动仪式暨“文化育农”、“科技惠农”、“卫生健农”集中示范活动在宝山区罗泾镇塘湾村村民服务中心举行。

会场门口,一辆来自博林书城、载满1500册图书的“流动书集”小车静静等待读者的到来。走进会场,

映入眼帘的是上海新华传媒集团的“好书推荐”展示区。工作人员刘晖介绍:“塘湾村离市区较远,村民走进书店的机会少。我们筛选了一批党建、医疗、文学类的新书、好书,送到他们家门口。他们不仅能现场试读,还能以八折的优惠价选购。”启动仪式上,新华书店、大众书局等20家实体店宣布将联合举行“2020文化下乡·好书联展”,在各店堂显著区域,展示展销与文化“三

下乡”相关的百种书目,并在上海各村镇举行阅读交流、名家回乡、好书进村等活动,将书香带到田野上。

文艺演出和送“福”送春联等民俗活动,也为塘湾村营造出一派热闹祥和的新春气氛。上海京剧院老旦胡璇的京剧《打龙袍》《红灯记》选段,滑稽名家毛猛达的独脚戏《欢歌笑语》,赢得台下观众阵阵叫好。送春联活动区则墨香四溢,大书桌上摊满了民间书法家杜乃成刚刚写

就、墨迹未干的春联和福字。

农资卡车为村民载来了市科委提供的价值60万元的蔬菜良种、园艺种苗、微生物有机肥和农业科普书籍。义诊服务点,来自中山、华山等医院的专家医生为大家讲解保健知识。非遗展示点,十字挑花、猜灯谜、写春联等吸引众人驻足。流动科技馆内,垃圾分类科普小游戏成了孩子们的“最爱”。

今年是开展文化科技卫生“三

下乡”的第25个年头。社会主义核心价值观主题下乡演出、市民“修身云”文化下乡、“法律进乡村”活动、“科技惠农”扶贫对接、畜禽生态养殖技术推广、乡村医生业务培训等65项“三下乡”常下乡项目将贯穿全年。市委宣传部还向罗泾镇赠送了价值10万元的文体器材,本市出版界赠送5万元码洋图书,市司法局将为罗泾镇塘湾村援建法治文化阵地,上海科学技术出版社将与罗泾镇海星村结对联建乡村图书室。各界力量众志成城,把先进文化、实用科技、健康生活源源不断地送到乡村。